

◀上接B04版

筹办党报,及济助邓仲元惠州起事。1914年,为反对袁世凯之压迫国民党,新加坡琼侨交通部印发宣言,分送各埠侨胞,请一致声讨,“并发起救国储金,将所存之款,交黄义华同志汇去东京总部”。1916年,讨袁军兴、总部来电筹款划军饷,并发行公债,“由(分部)琼侨联络员王汉光、陈毓卿、朱锐峰三同志竭力推销二千元,交中华革命党支部长徐统雄同志汇报部外,而本部(即交通部)同志黄义华、崔霸东、符兆光、陈开国等,经手沽券计数千元,交南洋筹款员邓泽如同志代汇报部”。以上捐款,共计约二万元。当时风云星马的郭巨川、郭镜川兄弟也是革命的坚定支持者。

在越南,琼山人钟锦泉自1907年结识在河内设立革命机关、筹划武装起义的孙中山后,便利用自己的影响力,积极发动华侨筹款,支持孙中山。他通过法国驻河内总督商购买军火,运到越北,支持孙中山领导的镇南关起义。起义失败后,他又冒险秘密送孙中山离越。

### 响应孙中山号召血洒疆场

在孙中山领导的历次武装斗争中,许多海南人参与其中。中华人民共和国成立后被授予大将军衔的张云逸,于1908年入广州黄埔陆军小学学习,随即参加同盟会,1911年初夏离开学校投身革命。他积极参与孙中山等革命党人筹划的广州起义,并担任革命军炸弹队队长。广州起义失败后,在清军搜捕革命党人时,张云逸恰好外出买菜而躲过一劫。在这次著名的起义中,琼侨符国良也参加了,起义失败后返回新加坡,继续从事革命活动。

文昌人赵士槐是跟随孙中山创建共和体制的著名人物之一。赵士槐曾留学日本,回国后,1912年任广东都督府军务司副司长。辛亥革命爆发后,曾被任为琼崖安抚使,执掌琼崖,后因琼崖地方势力作梗而未能如愿。后来他在广州孙中山总统府参与部队的培训、教练工作,先后任广东督练公所委员、都督府科长、参谋、陆军部咨议,第三路军司令部参谋长等职。1921年遇害后被追赠陆军中将。

林文英不但追随孙中山宣传革命,还积极参加推翻清王朝的武装斗争。孙中山唯一一次亲自参加的镇南关起义,林文英一直跟随左右。其后,他又参加了黄花岗起义,是孙中山的得力助手。1910年秋,林文英又奉孙中山之命回海南发动革命。由于他对革命的杰出贡献,1913年中华民国众议院成立时,经孙中山推荐,林文英当选为国会众议院议员。在任议员期间,他认真履行职责,与袁世凯的倒行逆施作坚决的斗争,后奉孙中山之命回琼办报纸,唤醒民众,继续革命,为袁世凯爪牙所痛恨,终于在1914年3月29日将其逮捕,4月2日将其杀害。林文英以自己42岁的风华正茂,为维护共和反对帝制,流尽最后一滴血。袁世凯倒台后,国民政府追认其为烈士。1919年,经孙中山批准,林文英遗骨改葬于家乡,孙中山亲题“烈士林文英之墓”七个大字。

1915年,为了响应孙中山讨袁的号召,新加坡琼侨交通部派邢慧观到惠

州参加反袁起义。起义失败后,第二年受陈炯明委为建国军支队司令,在陈村一带编军讨袁。同时邢爱群、陈峻山亦出力相助,邢任军需,陈任军医。1916年3月,中华铁血团三十多人大举袭击停泊于黄埔海面的肇和军舰,中华革命党星洲支部所属琼分部也派何和传、龙逢盛等十余人返国参加敢死队,从事夺舰行动。结果,何龙二人被捕,何和传被龙济光枪毙于广州,龙逢盛以假名幸免于难。

1918年,邢慧观继续讨伐(济光)军琼道尹公署参议,1920年任黄明堂总司令参谋长、1923年任第四路司令讨伐邓本殷、1924年任讨贼八属军务督办警备司令等职。琼侨黄义华担任八属军务督办警备司令部军需,曾获孙大元帅府二等银质奖章。琼侨陈峻山先后出任黄明堂部粤军第四路司令部军医兼救护队队长。八属联军琼崖警备第一路统领及国民革命军卫生队长等职。琼侨范运昆担任广州孙大总统府卫队。1922年6月,陈炯明叛变孙中山,举兵围攻广州总统府,范运昆为护卫孙中山登上永丰舰,与叛军进行殊死作战,最后英勇牺牲。

文昌人陈侠农是反袁著名将领。早年家境贫寒的陈侠农得乡贤资助,赴广州考入两广师范学堂,攻读文史专科。在校期间加入同盟会,参加秘密反清斗争。毕业后回乡后,一面创办学校,开启民智,一面宣传革命。1909年,林文英、陈子臣奉孙中山之命回琼组织同盟会琼崖支部,并在各县、市密设反清机关。陈侠农积极响应,并组织由进步师生和农村青年组成的反清敢死队,在文昌开展反清的武装斗争。

1912年中华民国临时政府成立后,陈侠农当选为候补众议员(后递补为众议员),奉派回琼任国民党琼州支部秘书,兼琼岛日报社副社长、总编辑。1913年,他响应孙中山领导的反袁二次革命。1914年他加入孙中山创立的中华革命党,并奉派任琼崖分部部长。随后被委任为琼崖讨袁军总司令。陈侠农回琼后,积极联络各方力量,很快形成一个以白石溪为中心的海南海内外讨袁机构联络网。在陈侠农的领导下,讨袁军不断发展壮大。袁世凯死后,讨袁军奉命解散。陈侠农应召北上,赴京参加国会活动,后被段祺瑞政府以“内乱械斗”罪名逮捕。孙中山等人虽全力营救,终归无效。1917年在北京就义,时年仅39岁。1929年国民政府明令褒奖,并追赠其为陆军中将。

文昌人陈策出身于华侨家庭,15岁考入广东黄埔水师学堂,并在广州参加同盟会。此后积极追随孙中山参与反袁、反军阀斗争。1919年在驱桂战争中,陈策任讨桂军第二路军副司令,次年参与起义,起义失败后逃至澳门被捕监禁。其间孙中山原配夫人卢慕贞探监送饭,视如亲子。1921年孙中山在广州就任非常大总统,兴师北伐。陈策被任命为航政总局局长,负责供应军需。1922年6月15日,广东军阀陈炯明炮轰总统府,背叛孙中山。在关键时刻,陈策不顾危险,与叶剑英一起,将孙中山迎上他的座舰宝璧舰上,并在此后的50多天里,始终伴随其左右,直到8月孙中山离开广州。

1923年初,陈策在沪面奉孙中山

之命,亲赴香港联络江防、江南两舰官兵,夺取全部属于广东的60余艘兵舰,联合滇、桂、湘军入粤讨伐陈炯明,并将陈炯明赶出广州。陈策受命出任广东海防司令,设司令部于江门,以维护广州大本营的安全为主要职责。桂系军阀沈鸿英入穗后,欲自立广东总司令,陈策奉孙中山命讨伐,为统一两广打下基础。

琼山人徐成章也是早期的同盟会会员,他与陈侠农一起领导琼崖的讨袁斗争。1917年他考入云南陆军讲武学堂,1923年到广州,被孙中山任命为湘粤桂联军某支队参谋长,进驻增城,与陈炯明对峙。1924年黄埔军校成立后,徐成章在军校任特别官佐,负责第一期学生的军训工作。这年11月,孙中山接受共产党的提议,决定成立大元帅大本营铁甲车队,徐成章被任命为队长。这支武装在广东革命根据地的巩固过程中发挥了重要作用。

在时代风云的感召下,大批的琼崖青年才俊报考军校,投身孙中山领导的革命事业。在云南陆军讲武堂,有后来成为将军的符昭曦、梁英、文鸿恩、文朝籍、吴宗泰、詹忠言、张光琼、叶佩高等人。而在黄埔军校第一至四期中,广东学生有714名,其中琼崖学生有202名。

### 扶助孙中山治国理政

除了响应孙中山的号召血洒疆场外,还有海南人以文人的身份协助孙中山治国理政。文昌人林树椿早年就读于湖北武昌中华大学法律系,他是老同盟会会员,还是第一届国会众议院议员。

1920年,在徐成章的举荐下,林树椿来到广州大元帅府,林树椿为了法律的公正和他认定的法制精神,拒绝加入任何党派的理念,立即吸引了孙中山的注意。孙中山对这位来自海南岛的青年颇为器重。无论是宋庆龄还是孙中山,对这位说话带有海南口音的文昌人有一种先天的亲近感。

1921年,林树椿成为孙中山大元帅府的中文秘书。与孙中山相随的这些日子,决定了林树椿后来的人生走向。1923年春天,在广州大元帅府,极少给人留下墨宝的孙中山,一天夜晚与林树椿小聚之后,觉得心中有话要说。他请人拿来宣纸和砚台,神情非常的专注,胸中似乎蕴藏许久,一挥而就,写下了一副对联:“道因时以立,事惟公乃成”,这是孙中山对林树椿的勉励。这副不同寻常的对联,成了日后林树椿一生追随孙中山理想的精神支柱,也是最能见证这段不为外界所知的特殊交往的重要物证。

1924年年底,怀揣对联的林树椿跟随孙中山到了北京。此行是受冯玉祥之邀,到北京共商和平统一大计的。他们一行人住进了北京的临时行辕位于铁狮子胡同的顾维钧私宅。就在这里,已经34岁的林树椿经宋庆龄的热心牵线,认识了前清格格爱新觉罗·恒容。从相识到结婚,中间不到两个月。1925年3月12日,孙中山走完了他革命的一生。林树椿伤心欲绝地见证了伟人逝世的整个过程。此后他带领格格,辗转于天津、长春、甘肃、厦门、广东,最后回到海南。回



林文英。  
海南日报记者 张杰 翻拍



林树椿。



赵士槐。